

# “文化墙”吹起文明和谐风

本报记者 李可新 通讯员 谢锦花

“天气好的时候，我就带着孙子来看看墙上的画和字，你还别说，让孩子学到不少好东西……”谈起村里的文化墙，新区街道旗杆王村的王大爷不住口夸。“来来来，爷爷再教给认墙上的字，孝父母，应当先……”“孝父母，应当先……”稚嫩的童声在村子里响起。

阳光明媚的冬日，漫步在新区街道的各个社区、村头巷尾，一面面文化墙色彩明艳，穿着各式新衣。刚刚进入后许小区，一个大大的“和”字映入眼帘，在整洁的墙壁上悬挂着各类道德和保健养生牌匾；在念窑居委，“中国梦”宣传画热烈招展；在墩台王庄村口，一幅

幅山水美图，令人仿佛置身于一片湖光水色中间；在旗杆王村、赵庄村，道德文化墙上悬挂着“弟子规”、“四德”宣传画，让群众在继承传统做人规范的同时去争当道德的楷模；八一社区外墙上，“反腐倡廉”、“警钟长鸣”等廉政箴言警句和漫画，让人警醒；在新世纪社区，计生文化墙上彩色的宣传标语和漫画让计生工作充满人情味……

近年来，街道为进一步提升城乡综合面貌，打造美丽、和谐新区，结合乡村文明建设和城乡环卫一体化工程，拿出专项资金粉刷墙壁，把各社区、村居的临街墙面作为精神文明宣传的重要阵地，精心

绘制了各类体现浓郁街道特色的群众喜闻乐见的文化墙。在文化墙表达形式上，街道发挥各社区、村居的创造性，用喷绘、手绘、悬挂牌匾、书法、漫画等群众通俗易懂、喜欢观看的形式，真正让文化墙贴近生活，让群众停得住脚，达到寓教于乐、深入人心的效果。在文化墙体现的内容上，结合各社区、村居的实际，以传统行为规范与“四德”榜样相结合营造良好的道德氛围，以生态与民俗文化凸显新区特色；以廉政、计生文化塑造街道服务于民新形象，把精神文明建设融进群众的生活中，使居民在日常生活中时刻都能受到道德文化的熏陶和

启迪，提升道德水平和精神文化修养，感受到生态文明的美和街道全心全意为人民服务的决心。

目前，该街道实现文化墙村居全覆盖，绘制各类文化墙5万平米，同时，街道、社区、村居根据社会发展实际和群众需求，让文化墙始终常看常新，成为街道一道浓郁的特色景观。



## 近期我区猪肉价格下降蔬菜价格略涨

本报讯 记者11月20日从区物价局获悉，据该局19日监测数据显示，我区猪肉价格出现下降，而监测的14个品种的蔬菜中有9种呈上涨趋势。

11月19日，我区精瘦肉价格12.5元/500克，环比下降4%，同比下降26%，五花肉价格10元/500克，环比下降%，同比下降23%，去骨后腿肉价格1元/500克，环比下降11%，同比下降18%，排骨21元/500克，环比下降11%，同比下降16%。目前国内生猪供给总体上仍处于供过于求阶段，预计近期猪肉价格仍有下降可能，但幅度不大。

监测的蔬菜品种中，黄瓜、土豆、芸豆、韭菜涨幅较大，环比分别上涨150%、39%、14%、180%。蔬菜价格略有上涨的主要原因是：近期天气以多云为主，受立冬天气影响，气温下降，本地露天种植的蔬菜产量较小，且我市大棚蔬菜占市场份额小，目前我市大部分蔬菜从外地调入，蔬菜成本较高，致使蔬菜价格上涨。

(本报记者 刘颖 通讯员 路坦)

## 村规民约添“新丁”

本报记者 李可新 通讯员 王丽 宋静

11月20日上午，伴着暖暖的冬阳，闫寺街道庞庄村召开了村民“议事会”，“议事会”的主要内容是讨论修改村规民约。

### 走进乡风文明

“我看那条‘反对迷信，破除陋习’的话也该换了。咱们街道年年‘三下乡’，村里每年评‘五好家庭’、‘十星级文明户’，封建迷信现象早就被扫地出门了。”村民庞继海抢过话头。“建议把它改成‘乡风文明，爱党拥政’吧。”村民代表庞立征接过话茬。庞立征的话得到大家一致赞同。

今年街道开展城乡一体化环境卫生整治活动，咱村清理了粪堆、柴草、垃圾“三大堆”，还有了保洁员，装上了路灯，村民义务打扫卫生，现在村美了、街净了，村规中应该加上一条‘村庄整治、爱护环境’。”老党员庞松林的建议被当场采纳。

### 注重诚信经营

村民庞光存是村里有名的“文化人”，他思量着说：“现在村里搞养殖的、跑运输的、个体经营的，个个都铆足了劲儿，以前村规里‘抓生产促增收，搞经营求发展’这句话，建议换成‘科技致富，诚信经营’，讲诚信也是‘四德’工程建设的一个重要方面嘛。”

“我赞成，如今想学啥技术新型农民学校都教，咱致富真是靠科技。前些年，村里不少人做生意吃了不讲诚信的亏，今天订下这条。”家庭妇女朱梅英表示支持时还讲了几个真实例子。“俺们老年人也添句话。”66岁的老村民代表庞长启动情地说：“咱村修了文化大院，建了健身广场，给大伙儿备下了学习休闲的好去处，我看该加一条‘文化娱乐，健体强身’。”

村民们你一言我一语，争相为村规添“新词”。经过筛选，确定了20多条，像“爱党拥政”、“科学发展”、“构建和谐”等一些时髦的新词语，一一被列入了新村规。村民纷纷说：“我们的好日子一天一个样儿，咱村的乡风文明程度不断提高，过两年咱这村规还得改。”



张炉集镇积极引导群众利用冬闲时节种植食用菌，并加大技术、资金扶持力度帮助群众扩大规模，今年全镇共发展食用菌4000万斤。段庄村的张化平种植食用菌5万斤，今年每斤价格在1.5元，可收入5万余元。

特约记者 张建光 摄

## 姑娘青睐“软嫁妆”

通讯员 耿丙铸

“俺这准儿媳真好，不要带腿的、不要含金的，拿上几千块钱到城里学习理发美容，年后领证就算结婚啦！”11月19日，斗虎屯镇堠东村的黄银平，见过认家门的准儿媳，笑得合不拢嘴。

几年来，村民富了，加上陈旧观念的影响，不少农村姑娘找对象注重男方的经济条件，结婚时要楼、要车、要彩礼，“三金、四银”比阔气、讲排场，兴了小家、丢了老家，双方老人不堪重负。针对这些攀比陋习，斗虎屯镇开展了以婚事新办、不置嫁妆、不索彩礼，为主要内容的移风易俗宣传教育活动。让姑娘们明白：置办嫁妆、索要彩礼，终会坐吃山

空，学技术、学手艺，才能持久发家。于是，姑娘们纷纷拜师学艺，以技术武装头脑、以手艺代替嫁妆。

郇庄村的耿芳新订婚后，再没有出远门，而是和父母一起在蔬菜棚里摸爬。她学到技术后，准备婚后在婆家建棚种菜，她说：“陪金山、要银山，不如有门技术作靠山。不买车、不买房，学一门技术作嫁妆。”眼下正值冬闲，也是男婚女嫁的“行嫁月”，在斗虎屯镇姑娘带着技术、技能这些“软嫁妆”节俭办婚事，成为一种新时尚。

新闻故事

## “农把式”应聘“大棚管家”

本报记者 杜宁 特约记者 李学贵

“农把式”名叫郑山海，是郑家镇郑家村的一名普通农民，自去年村民们搬迁改造住进楼房后，大多数“农把式”放下了锄头，到工厂就业成了上班族。老郑却坚持不肯转行。“老话说得好，民以食为天，俺这农民不种地了，积攒了这么多年的‘种地经’不就白瞎了嘛。”老郑不是自吹，这么多年，他一直是十里八乡出了名的“种地能手”。

老郑有自己的打算，眼看天气一天冷比一天，他来到一家蔬菜种植基地应聘。“我们这里用的是智能温室大棚，

你说说，这跟以前露天作业的种植方式有什么不一样。”种植基地的负责人问道，貌似有意“刁难”这个庄稼汉。

“这种智能温室大棚俺在电视上了解过，高温它行，冬天哪怕零下十度，它里面也行，条件越来越好，生产力越来越高嘛，把那阀门一开就自动喷灌，只要一个人看着就行了，省时省力。”听着老郑的回答，“考官”连连点头。

“没有金刚钻，难揽瓷器活，看来俺这平日里没有白学习。”老郑心中暗暗欣喜，多

亏了自己入冬以来参加了镇上组织的新型农民学校培训，要不这么多专业的问题还真不好回答。

“我们蔬菜基地的产品全都是绿色无公害的，不用农药，不施肥，管护成本却很高，你感觉市场前景咋样？”

“哈哈，现在咱们老百姓生活条件好了，饮食档次也提升了，别说他们城里人，就是俺们这些庄户人也都追求绿色健康生活，市场前景肯定好。”

“行啊，老郑，真有两下子，咱这边待遇是一个月工资2500元，管午饭，你看咋

## 闫寺街道小广场唱响大舞台

本报讯 “农活忙完了，上广场活动去！”如今这成为闫寺街道周店村村民闲时的一句口头禅。

“我一有空就到广场活动，和大家聊聊天、跳跳舞，心情特别好，觉得自己越活越年轻了。”76岁的张大妈高兴地说道。如今，闫寺街道群众泡在酒桌、麻将桌、牌桌的人少了，参加健身锻炼的人多了，家庭、邻里关系也变得和睦起来。这些，都得益于该街道文化设施的建设与文化团体的发展。近年来，闫寺街道结合“一村一品”特色文化建设，大力发展群众文化广场活动，不断丰富群众文化生活，老百姓演、老百姓看、老百姓评的模式全面激活。

(本报记者 张珊 通讯员 王丽 宋静)

## 沙城镇召开小麦种粮直补工作会议

本报讯 目前，沙城镇召开2015年度小麦种粮直补面积核实工作会议，会议安排部署了2015年度小麦种植面积核定核实工作，明确要求各村要扎实做好“村民自报、村委核实、镇上核实、公示确定、汇总上报”五个环节工作。

会议要求，镇政府和各村都要设立小麦种植面积核定工作举报电话，明确专人负责，接受监督，由镇纪委、财政所、经管站等部门抽调人员组成督导小组，入村实地走访，对核定工作进行抽查，并对多报、虚报补贴面积的相关负责人进行严肃处理，切实维护惠农政策的严肃性。

(本报记者 李可新 通讯员 胡学燕)

## 少年拾金不昧受称赞

本报讯 近日，三位市民拿着两面锦旗走进道口铺中心小学，上面分别写着“高风共赞，培育栋梁”和“品德高尚人人赞，拾金不昧好少年”。

据悉，道口铺中心小学四年级三班同学杨静蕾在下午放学途中捡到一个钱包，包内有现金两千八百余元，三四张银行卡、身份证和单据若干。见到这突如其来的意外之财，杨静蕾同学没有心动，在现场等候失主未果，于是将钱包交到学校。当时在校的王雪荣老师马上根据身份证信息带着杨静蕾驱车几十里，来到堂邑镇罗屯村，多方打听终于找到了正在心慌意乱的失主彭晓涛。失主万分感谢，马上取出五百元现金酬谢恩人，王老师和杨静蕾笑着回绝了。于是出现了失主送锦旗的感人场面。

(通讯员 建忠 庆诚 于杰)